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 Gemeinde Leopoldshagen 
 

 
Niederschrift 

konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Leopoldshagen 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 03.07.2024 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:18 Uhr  

Ort, Raum: Gemeindebüro, Hinterreihe 163, 17375 Leopoldshagen 
 

Hinweis:  

Diese Niederschrift kann durch die Genehmigung in der folgenden Sitzung geändert worden sein. 
 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Werner Hackbarth  
  
 
Mitglieder 
Nadine Behrends  
Jens Behrens  
Jörg Drescher  
Karsten Matschall  
Mario Raabe  
Lara Stahl  
Gunnar van der Pütten  
  
 
Verwaltung 
Isabel Schulz  
  
 
 
 

Gäste: keine 
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Tagesordnung 
 
öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung  
 

 

2 Genehmigung der Tagesordnung  
 

 

3 Ernennung und Verpflichtung des Bürgermeisters  
 

 

4 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  
 

 

5 Wahl von 2 Stellvertretern des Bürgermeisters  
 

 

6 Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters  
 

 

7 Wahl der Mitglieder des Ausschusses für Finanzen und 
Gemeindeentwicklung  
 

 

8 Einwohnerfragestunde  
 

 

9 Anfragen der Sitzungsteilnehmer zur Niederschrift vom 22.05.2024 und 
Genehmigung dieser  
 

 

10 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten 
Beschlüsse  
 

 

11 Drucksachen  
 

 

11.1 Genehmigungsverfügung zur 1. Nachtragshaushaltssatzung 2024  
 

24/113/16 

11.2 Vertretung der Gemeinde im kommunalen Anteilseignerverband Nordost der 
E.DIS AG, Torgelow  
 

24/114/16 

11.3 Erhöhung der Aufwandsentschädigungen für den Bürgermeister der 
Gemeinde Leopoldshagen und seine Stellvertretungen  
 

24/115/16 

12 Anfragen und Mitteilungen  
 

 

 
nichtöffentlicher Teil 
 
13 Bau- und Grundstücksangelegenheiten  

 
 

14 Anfragen und Mitteilungen  
 

 

15 Schließen der Sitzung  
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Protokoll 
 
öffentlicher Teil 
 
 

zu 1  Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung 

 

Herr Raabe eröffnet als Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeindevertretung um 18.00 Uhr die 
Sitzung und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest. Zu Beginn der Sitzung sind alle 
8 Sitzungsteilnehmer anwesend. Die Gemeindevertretung ist damit beschlussfähig. 

 
 
 

 
 

zu 2  Genehmigung der Tagesordnung  
 

Beschluss: 
 
Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor, die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         8          0         0 

 
 

 
 

zu 3  Ernennung und Verpflichtung des Bürgermeisters  

Herr Raabe ernennt Herrn Hackbarth zum ehrenamtlichen Bürgermeister. Herr Hackbarth verpflichtet 
sich mit dem Aufsagen des Amtseides auf weitere 5 Jahren zum Bürgermeister der Gemeinde 
Leopoldshagen. Herr Raabe übergibt die Ernennungsurkunde. Damit übernimmt Herr Hackbarth die 
Leitung der Sitzung. 

 
 
 

 
 

zu 4  Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  

Herr Hackbarth verpflichtet die Gemeindemitglieder. 
 
 
 

 
 

zu 5  Wahl von 2 Stellvertretern des Bürgermeisters  

1.stellvertretener Bürgermeister  
Zur Wahl haben sich Herr Behrens und Herr Drescher gestellt.  
Die Gemeindevertretung haben eine geheime Wahl mit Stimmzetteln durchgeführt.  
Herr Behrens erhielt 6 von 8 Stimmen und Herr Drescher 2 von 8 Stimmen. 
 
2.stellvertretener Bürgermeister  
Zur Wahl haben sich Herr Matschall und Herr Drescher gestellt.  
Die Gemeindevertretung haben eine geheime Wahl mit Stimmzetteln durchgeführt.  
Herr Matschall erhielt 6 von 8 Stimmen und Herr Drescher 2 von 8 Stimmen 
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zu 6  Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters  

Herr Behrens wird zum 1.stellv. Bürgermeister ernannt und verpflichtet sich mit dem Amtseid.  
 
Herr Matschall wird zum 2.stellv. Bürgermeister ernannt und verpflichtet sich mit dem Amtseid. 
 
Beide erhalten von Herrn Hackbarth einen kleinen Blumenstrauß. Die Urkunden werden bei der 
nächsten Sitzung überreicht. 

 
 
 

 
 

zu 7  Wahl der Mitglieder des Ausschusses für Finanzen und 
Gemeindeentwicklung  

Herr Hackbarth erläutert wie es die Jahre zuvor gehalten wurde und schlägt die sachkundigen 
Einwohner Frau Kerstin Berdram und Frau Kerstin Buse vor.  
 
Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass die Mitglieder der Gemeindevertretung sowie 2 
sachkundigen Einwohner die Mitglieder des Ausschusses für Finanzen und Gemeindeentwicklung 
bilden. 

 
 
 

 
 

zu 8  Einwohnerfragestunde  

Entfällt, da keine Einwohner anwesend sind. 
 
 
 

 
 

zu 9  Anfragen der Sitzungsteilnehmer zur Niederschrift vom 22.05.2024 und 
Genehmigung dieser  

Herr Hackbarth erläutert, dass die Abkürzung für Feuerwehr „FF“ ist. 
Zudem war es keine Einladung vom Partner- Heimatverein in Spechtberg sondern zur Pateneinheit. 
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift wird einstimmig und ohne Änderungen genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         4          0         4 

 
 

 
 

zu 10  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten 
Beschlüsse  

Gemeindliches Einvernehmen zur Errichtung eines Wohngebäudes mit 2 WE 24/112/16 wurde 
einstimmig erteilt. 
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zu 11  Drucksachen  
 
 
 
 

 
 

zu 11.1  Genehmigungsverfügung zur 1. Nachtragshaushaltssatzung 2024 24/113/16 

Die durch die Gemeindevertretung am 27.03.2024 beschlossene Haushaltssatzung ist hinsichtlich 
des Höchstbetrages der Kassenkredite genehmigungspflichtig.  
   
Durch die Rechtaufsichtsbehörde wurde mit Schreiben vom 16.05.2024 für das Jahr 2024 ein 
Höchstbetrag der Kassenkredite anteilig in Höhe von 1.667.000 EUR genehmigt. Der Restbetrag in 
Höhe von 333.000 EUR wurde versagt. 
   
Der Investitionskredit für das Jahr 2024 wird in Höhe von 490.600 EUR genehmigt. 
 

Die Gemeindevertretung nimmt die Genehmigungsverfügung zur Kenntnis. 
 
 

 
 

zu 11.2  Vertretung der Gemeinde im kommunalen Anteilseignerverband Nordost 
der E.DIS AG, Torgelow 24/114/16 

 

Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Leopoldshagen bevollmächtigt die Bürgermeisterin der geschäftsführenden 
Gemeinde des Amtes „Am Stettiner Haff“, Frau Bianka Schwibbe, oder einen Ihrer 
Stellvertreter(innen) mit der Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung des kommunalen 
Anteilseignerverbandes Nordost der E.DIS AG in der 7.Wahlperiode, soweit nicht der Bürgermeister 
selbst oder einer seiner Stellvertreter dort anwesend ist. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         8          0         0 

 
 

 
 

zu 11.3  Erhöhung der Aufwandsentschädigungen für den Bürgermeister der 
Gemeinde Leopoldshagen und seine Stellvertretungen 24/115/16 

- Diskussionsmaterial - 
 
Zum 01.06.2024 ist die 1. Änderung der Entschädigungsverordnung (EntschVO M-V) in Kraft 
getreten. Sie verfolgt das Ziel, das Ehrenamt weiter zu stärken und ermöglicht deshalb eine höhere 
monatliche Aufwandsentschädigung für den ehrenamtlichen Bürgermeister und seine 
Stellvertretungen. Dabei handelt es sich immer um mögliche Höchstbeträge, die gewährt werden 
können (nicht müssen). Sie sind in der gemeindlichen Hauptsatzung als Geldbetrag anzugeben. 
 
Für die Gemeinde Leopoldshagen ist für den Bürgermeister der zulässige monatliche Höchstbetrag 
von 1.000,00 € auf 1.200,00 € gestiegen. Gegenwärtig erhält der Bürgermeister 1.000,00 €. 
 
Die monatliche Aufwandsentschädigung der stellvertretenden Bürgermeister bemisst sich auch 
nach der geänderten EntschVO unverändert mit max. 20 % bzw. 10 % (1./2. Stellvertretung) der 
gewährten Bürgermeisterentschädigung.  
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Gegenwärtig erhalten beide die mögliche Höchstentschädigung (200,00 € bzw. 100,00 €). Künftig 
möglich sind höchstens 240,00 € für den 1. stellv. Bürgermeister und 120,00 € für den 2. stellv. 
Bürgermeister (unter Beachtung des vg. Prozentsatzes).  
 
Aus Gründen der Praktikabilität wäre es zudem zweckmäßig, den Zeitpunkt der Anwendung der 
geänderten Aufwandsentschädigungen konkret auf einen Monatsersten zu fixieren (z. B. nächster 
Monatserster nach Inkrafttreten der Satzung oder Anwendung ab 01.01.2025). Dies unter 
Berücksichtigung des erforderlichen Zeitfensters bis zum Inkrafttreten der entsprechend geänderten 
Hauptsatzung. 
 
Kostenauswirkung 
Aus einer Anhebung der Aufwandsentschädigungen resultieren überschaubare Mehrkosten (max. 
260,00 €/Monat bzw. 3.120,00 €/Jahr), die in der aktuellen Haushaltssatzung naturgemäß nicht 
berücksichtigt sind. Es wird eingeschätzt, dass die Mehrausgaben über den entsprechenden 
Deckungsring bedient werden können.  
 
 
Bitte äußern Sie sich:  
‐ ob und wie im Detail (Höhe) die einzelnen Aufwandsentschädigungen geändert werden 

sollen 
‐ für den Bürgermeister, 
- für den 1. stellv. Bürgermeister, 
- für den 2. stellv. Bürgermeister, 

- ab welchem Zeitpunkt die neuen Entschädigungsbeträge angewandt werden sollen. 
 
Auf der Grundlage Ihrer Äußerung wird dann zur nächsten Sitzung der Gemeindevertretung die 
konkrete Beschlussvorlage für die Änderung der Hauptsatzung erarbeitet werden. 
 

Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung möchte zum nächstmöglichen Termin für alle die Aufwandsentschädigungen 
erhalten, diese auf den Höchstsatz setzen. Dies betrifft auch die Aufwandsentschädigungen in der 
Feuerwehr Leopoldshagen. Dies soll bis zur nächsten Sitzung vorbereitet werden. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         8          0         0 

 
 

 
 

zu 12  Anfragen und Mitteilungen  

Es fanden viele Veranstaltungen in letzter Zeit statt, wie Kindertagsfeier, Verabschiedung der 
Pateneinheit oder das Sportfest der kleinen Grundschule auf dem Land. Sowie auch die Wahlen. 
 
Herr Hackbarth erläutert, dass die Partnerjugendfeuerwehr aus Polen im letzten Juli eine große 
Fahrradtour planen und einen Zwischenstopp in Leopoldshagen einlegen. 
 
Die Gemeinde ist sich einig, dass die Lücken im Dorf bebaut werden sollen. 
 
Die Bodenplatte des Feuerwehrgerätehauses ist fertig und der Stahlbau soll ab dem 09.07.2024 
erfolgen. Das Richtfest soll in einem kleineren Rahmen gefeiert werden. Die Richtkrone fertigen 2 
Frauen aus dem Dorf an. 
 
Frau Schlumm erscheint um 18.50 Uhr. 
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Herr Behrens sprach die Whatsapp-Gruppe der Gemeindevertreter an, ob diese weiter so geführt 
werden soll. Diese Gruppe soll für kurze Informationen dienen. Alle Gemeindevertreter sind für diese 
Gruppe. Die neuen Daten sollen von Herrn Hackbarth eingepflegt werden. 
 
Herr Hackbarth bedankt sich mit einem Blumenstrauß bei Frau Schlumm für ihre langjährige Mitarbeit 
in der Gemeinde. 
 
Frau Schlumm verabschiedet sich wieder. 
 

 
 
 
 

 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Werner Hackbarth  Isabel Schulz 
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